

EL ES LA.

PERIÓDICO DE INTERESES MATERIALES.

SALE LOS DOMINGOS Y JUEVES.

ANUNCIOS.

4 maravedís línea.
Los de alguna importancia y los comunicados á precio convencional.
Se reciben en la Administración calle de la Zapatería núm. 3.

PRECIOS DE SUSCRICION.

Tres meses... 11 rs.
Un mes... 4 .

PUNTOS DE SUSCRICION.—En la Administración calle de Zapatería núm. 3 y en la librería de la Viuda é Hijos de Miñon.—*Almanza*, D. Gerónimo Brezosa.—*Astorga*, D. Antonio Gullon.—*Boñar*, D. Carlos Cachero.—*La Bañeza*, D. Teodoro Marcos.—*La Vecilla*, D. Hermenegildo Avevilla.—*Mansilla*, D. Pedro Antonio Aonso.—*Murias*, D. Patricio Quirós.—*Ponferrada*, D. Manuel Gonzalez y Valle.—*Riaño*, D. Manuel Balbuena.—*Sahagun*, D. Silverio Florez.—*Valderas*, D. Mannel de los Rios.—*Valencia D. Juan*, D. Bernardino Serna.—*Villamañan*, D. Pedro Rodriguez Montiel.—*Villafranca*, D. Bartolomé Grepí.

SUSCRICION POPULAR

EN FAVOR DE LOS INUTILIZADOS EN LA GUERRA DE AFRICA.

Continúa la lista de La Bañeza núm. 70; inserta en el número anterior.

	Rs. vn.
D. Valentín Santos.	32
Juan de Dios Carrera.	10
Antonio Fernandez Franco.	10
Manuel Beneitez.	10
Cayetano Santos.	10
Santiago Ruiz.	6
Nicolás Fernandez.	40
Benito Moro.	2
José Perandones.	10
José Vidales.	2
Atanasio Toral.	2
Antonio Cancio.	8
Ángel Claro.	4
Manuel Fernandez Centeno, menor.	4
Santiago Afaba.	4
Francisco Ambrosio García.	4
D. Escolástica Prada.	4
Ramona Mendez.	16
D. Elías Fernandez.	4
Bernardo Canton.	1
Gabriel Nieto.	1
Julian Rubio.	1
Francisco Carriegos.	2
Tomás Secos.	32
Juan Freijo.	16
Juan Fernandez.	4
Gregorio Simon.	2
Felipe Toral.	16
Ángel Soto.	1,12
Manuel Callejo.	16
Manuel Rodriguez.	2
José Fernandez, mayor.	1
Miguel Fontanilla.	1,12
Antonié Prada.	32
D. Fausta Guerra, viuda.	24
María Gallego, viuda.	4
D. Torcuato de la Iglesia.	4
Antonio Fraile.	2
Antonio Casanova.	1
Martin Toral.	2
Luis Gomez Villaboa.	19
José Carrera.	4
Francisco Claro.	2
Matías Alvarez.	2
Tomás Perez.	8
Santiago Vidales, alcaide.	4
Blas Prieto.	16
Manuel Martinez.	1,12
Manuel Fernandez Franco, Diputado provincial.	40
Agustin Tinajas.	30
D.ª Josefa Vega, viuda.	10
D. Ricardo Mazo, guarda mayor de montes.	10
Nicolás Moro.	10
Miguel Baquero.	19
Nicolás Benavides.	24
Manuel Antonio Casanova.	1,6
Rafael Alvarez.	2

Pedro Rubio.	2
Isidoro de Arce.	4
Pascual Cabañas.	32
Melcher Acebes.	16
Anselmo García.	32
Pedro Alvarez.	8
Alejo Carrera.	32
José Ferrero, menor.	2
Bernardo Erimia.	19
Manuel Castro, menor.	32
Gaspar Martinez.	3
Isidoro Martin.	1
Isidoro Santos.	4
Gonzalo Tabuada.	32
José Fernandez.	1
Bruno Cansado.	10
Juan Fernandez Vivas.	4
Basilio Gallego.	16
Miguel Santos.	4
José Gonzalez.	2
Simon Ferrero.	16
Juan de Aller.	1
Luis Gonzalez, menor.	16
Melquiades Gonzalez.	1
Domingo Villasol.	32
D.ª Vitoria Gonzalez.	16
María Cascon.	24
D. Antonio Claro.	4
Saturnino García.	26
Manuel Villaboa.	4
Vicente Chamorro.	1
Francisco Ruiz.	1
Cayetano Lobato.	2
Francisco Fraile, menor.	1

(Continuará.)

Leon 30 de Agosto de 1860.

LOS SISTEMAS DE MONTA CON RELACION A LA AGRICULTURA Y A LA PROSPERIDAD NACIONAL.

(Continuacion.)

PROPORCION DE LOS ANIMALES DOMESTICOS EN DIVERSOS ESTADOS DE EUROPA, POR ORDEN DECRECIENTE. (1).

1.º Con relacion á la estension total, proporcion por 100 hectáreas.

Inglaterra.	71 cabezas.
Bélgica.	60
Wurtemberg.	56
Sajonia.	50
Hesse (Gran ducado).	45
Paises-Bajos.	44
Baden.	44
Los dos Mecklemburgo.	50
Varios estados italianos.	50
Austria.	29
Prusia.	28

(1) Cada diez carneros y cabras ó cada seis cerdos se cuentan como una cabeza de ganado mayor.

Suiza.	26
Baviera.	45
Varios estados alemanes	40
Francia.	38
Luxemburgo.	38
Schleswig-Holstein.	37
Dinamarca.	34
Hesse electoral.	31
Estados Sardos.	26
Hannover.	26
Dos Sicilias.	18
Portugal.	18
Toscana.	14
España.	11
Estados del Papa.	10
Suecia.	5
Noruega.	"

2.º Con relacion á las tierras arables, huerta, viñedo, prados y dehesas, proporcion por 100 hectáreas.

Inglaterra.	117 cab.
Bélgica.	98
Wurtemberg.	91
Baden.	84
Francia.	80
Suecia.	79
Dinamarca.	77
Hesse electoral.	77
Suiza.	75
Hesse (Gran Ducado).	71
Luxemburgo.	68
Sajonia.	68
Paises Bajos.	67
Baviera.	64
Hannover.	59
Los dos Mecklemburgo.	54
Schleswig-Holstein.	55
Austria.	52
Varios estados italianos.	46
Prusia.	39
Dos Sicilias.	37
Toscana.	31
España.	17
Estados del Papa.	14

3.º Con respecto á la poblacion, proporcion por 100 habitantes.

Dinamarca.	964 cab.
Noruega.	886
Schleswig-Holstein.	859
Inglaterra.	815
Los dos Mecklemburgo.	781
Bayiera.	775

Suecia.	720
Hannover.	701
Suiza.	672
Sajonia.	620
Francia.	556
Austria.	525
Luxemburgo.	525
Prusia.	490
Baden.	485
Hesse electoral.	478
Paises Bajos.	468
Hesse (Gran Ducado).	440
Portugal.	427
Bélgica.	406
Sajonia.	398
España.	388
Diversos estados italianos.	355
Toscana.	281
Dos Sicilias.	254
Estados del Papa.	145

Esto es bien triste y humillante! siendo España una de las naciones que mas terrenos destinó siempre á la alimentacion de los ganados, es, no obstante, uno de los paises que menos número de ellos poseen, proporcionalmente á la estension de sus pastos; siendo, al propio tiempo, una de las menos pobladas, todavia es tambien escasa la proporcion de los animales domésticos, comparados con el número de habitantes!

Tan deplorable atraso trae en pos de sí las consecuencias inmediatas que son de presumir: hé aqui algunas de las mas perceptibles.

El solo producto animal de que España hace un comercio de esportacion de alguna entidad es la lana. ¿Significará este hecho que tenemos un gran sobrante de esta primera materia? No en verdad, puesto que, si los estranjeros nos la compran, nos devuelven convertida en telas de todos géneros una cantidad tal vez equivalente á la que se llevan... Esto indicará, si se quiere, la insuficiencia de nuestra industria fabril para satisfacer las necesidades del consumo interior; pero no que poseamos esa profusion de lanas en que creen ciertos espíritus superficiales.

Y cuenta que, lo repetimos; ese es nuestro único artículo animal de exportación que merezca tenerse en consideración. Por que de seda, sabido es que recibimos cantidades enormes, sea tejida ó simplemente hilada. En cueros y pieles solamente importamos por valor de 20.652,000 rs. en 1829.

Mas ¿á qué pararnos en minuciosidades? Ignora alguien que hay entre nosotros verdadera escasez de alimentos animales? Son pocos á buen seguro, los países donde el consumo de carne por habitante, al menos fuera de las regiones intertropicales, sea mas desproporcionado. La producción de queso y manteca no constituye aquí, cual debiera, una gran industria; y tambien en estos artículos, así como huevos y otros, somos tributarios del extranjero...

(Continuará.)

NOTICIAS VARIAS.

Leemos en la *Gaceta de los caminos de hierro*.

Dicen de Valladolid que la compañía del ferro-carril del Norte de España sigue llevando adelante con toda la actividad posible, y por cuantos medios están á su alcance, las obras de construcción de la vía. El día 5 de setiembre estará concluido el trazado desde dicha ciudad á Medina del Campo; desde el 3 al 10 de octubre hasta Arévalo, y en todo el mismo mes hasta San Chidrian y Burgos, de manera que á principios de noviembre puede viajarse en el ferro-carril desde uno á otro de estos dos últimos puntos. Para conseguir la compañía dar á las obras todo el impulso posible, procura trasportar el material á los puntos necesarios por todos los medios de conducción disponibles así que el material que ha de reunir en Burgos, lo trasladará, parte por la carretera de Bilbao, parte por la de Santander, y otra porción por el camino de Isabel II hasta Alar del Rey, y otro trozo correspondiente del Norte hasta enlazar con la sección á Burgos; procurando salvar todos los inconvenientes que á ello, así como á la continuación de las obras, se opongan, entre los cuales no deja de ser de alguna importancia la escasez de braceros, que es de suponer cesará en seguida de terminar la siega en el país. Parece, según escriben, que S. M. la reina ha manifestado deseos de terminar su viaje de vuelta á la corte en la expedición proyectada desde Burgos á San Chidrian; y este deseo, del cual tiene noticia la compañía constructora, la obliga, por decirlo así, además del interés del público, á tener concluidos los trabajos indicados para cuando S. M. llegue á Burgos.

En la expectativa de que S. M. la reina inaugure personalmente la vía férrea desde Valladolid á San Chidrian, parece que el consejo de administración del ferro-carril del Norte ha votado 20,000 duros para un tren régio, tan magnífico como se le merecen las augustas personas á quienes se destina.

En las inmediaciones de Gante está

funcionando una máquina que puede hacer 15.000 ladrillos diarios con el auxilio de cinco ó seis personas, no necesitando mas que la fuerza de medio caballo de vapor; puede ser trasportada fácilmente de un punto á otro; la tierra se emplea según se coje, sin mas que pasarla por una criba para limpiarla de las piedras que contenga.

Leemos en *La Correspondencia*.

Ayer debió ser día de reposo para los embajadores marroquíes porque como viénes era día festivo para ellos y prolongan mas sus oraciones. Hoy por la noche probablemente asistirán al circo de Mr. Price, espectáculo que debe complacerles mucho. Dicese que tambien asistirán á dos corridas de toros que con este fin ha dispuesto la empresa de la plaza que se verifiquen inmediatamente.

Se nos olvidaba decir que ayer mañana mandaron un coche á buscar al conocido moro de los dátiles de la calle de Alcalá, á quien acogieron con el mayor cariño, mandando el embajador que se le diera una onza de oro. El buen anciano, respetado por nuestro pueblo aun en los días en que mas viva ardia la guerra con los marroquíes, ofreció volver á ver á sus compatriotas, como se lo exigieron repetidas veces.

Debemos, despues de haberlas visto, dar á nuestros lectores nuevos detalles sobre las habitaciones que ocupan los embajadores marroquíes en el palacio de Buena-Vista. Son todas las del ala izquierda del edificio. Las paredes han sido vestidas de nuevo, y las del salon de recepción, sobre todo, están riquísimamente decoradas de seda carmesí. Los divanes, sofás y butacas guardan analogía con los colores del decorado. Atendiendo á la costumbre del calzado árabe poco abrigado, los suelos han sido todos cubiertos de blándas alfombras de moqueta.

En la sala del primer ángulo están las camas de los embajadores principales, quienes han mostrado su deseo de hallarse juntos. En la misma pieza se encuentra una magnífica pila de mármol blanco para el baño, que recibe el agua por sus grifos correspondientes.

Mas allá está la pieza en que se hallan las camas de los otros dos embajadores subalternos, tambien lujosamente adornada, y próximo á ella la capilla ó sala de oración, toda estucada de blanco, sin adornos ni emblema ningunos, según el rito musulmán; y con arreglo tambien al rito las cuatro alfombras que han de servir para las ceremonias del rezo, no están estendidas, sino arrolladas contra el muro para que no las pisen los profanos.

Sigue luego otra pieza en que se ven cuatro grandes cubetos y jarras de zinc para la ablucion de los pies. El suelo está cubierto, adobado y flexible.

Los cuatro secretarios tienen tambien sus camas en otra pieza separada, adornada tan confortablemente como las demás, lo mismo que el criado intérprete.

Segun escriben de Nápoles á *La Presse* de París, el motivo del destierro del conde de Aquila fué haberse descubierto una conspiración, á cuyo frente se dice figuraba el tío del rey. Parece, con re-

ferencia á la citada carta, que se encontraron quince mil retratos del príncipe con este mote: ¡viva el regente! y varias cajas de fusiles y revolvers destinados á S. A. R., que figuraban en los registros del buque que los descargó en la aduana como objetos de quincalla. Decíase tambien que el príncipe habia reclutado y tenia á sueldo algunos miles de hombres, sin contar muchos sacerdotes, dispuestos todos á dar un golpe de mano, que no llegó á tener efecto, merced al ministro del Interior Liborio Romano, el cual fué en la noche del 13 á despertar al rey para presentarle los retratos del príncipe. Lo primero que hizo el rey fué mostrárselos á la reina, y en seguida dijo al ministro: «Me pongo en vuestras manos.» El ministro no se lo dejó decir dos veces, y aquella misma noche prendió al príncipe y lo embarcó en un vapor, á cuyo capitán entregó un pliego cerrado con orden de no abrirlo sino á veinte millas de distancia en el mar.

El primer viaje redondo del *Gran Oriental* producirá á sus dueños una ganancia líquida de 70,000 duros, calculando por las utilidades que ya ha realizado y por el importe de flete y transporte de pasajeros al regresar á Inglaterra.

SECCION LITERARIA.

Con el mayor placer insertamos la siguiente bellísima composición de nuestro amigo, el Excmo. Sr. D. Pascual Fernandez Baeza. Por ella verán nuestros lectores, como nuestro ameno fabulista, entra en el campo de Teócrito, cantando con la exaltación de su entusiasmo y sintiendo con la impresion viva de sus recuerdos, al describir en dulcísimos versos y con las galas de su fecunda vena, el lujo maraviloso y los encantos que la naturaleza y el arte han desplegado en las deliciosas, risueñas florestas de Bergondo. Verán como el Sr. Baeza conmueve y recrea la imaginación; como fija la atención, escita los afectos, se enseñorea de nuestros sentidos, embellece la naturaleza misma, dando el mas sublime colorido al cuadro de sus descripciones, y convendrán, por fin, en que es tan variado, ameno y exacto en la hipotísis, como conciso, festivo é ingenioso en la fabula moral y en la política.

A LA QUINTA DE BERGONDO,
PROPIEDAD DE D. APOLINAR SUAREZ DE DEZA.

Grata mansion de Bergondo,
entre las quintas la reina,
que tiendes tu régio manto
en la mimosa ladera
á quien defienden del norte
la altura á tu espalda puesta,
brotando de ella cien fuentes
con que tus jardines riegas;
y del mar la brisa dulce
el aire blanda, refresca:
La que tiene al pie la ría
que entre colinas serpea,
por rica, plateada alfombra,
adornando su cabeza
frondosos, espesos bosques,
y la apiñada dehesa
donde el roble y el castaño,
pasmados, su copa inhiesta
estienen para admirar
á las flexibles palmeras
que en los jardines se mecen
entre el naranjo y la adelfa!
¿Cómo pudiera pintar
mi pincel, ni mi paleta
darme colores bastantes
para copiar tu belleza,

que miro, y vuelvo á mirar;
y mas me arroba y me eleva?
De la ría desde el medio,
dó en tu góndola ligera
á contemplarte he venido,
alzarse veo á mi izquierda
la caprichosa Betanzos,
que parece que á la cresta
se encarama para verte,
mientras miro á mi derecha
á las olas que en la barra
contra la roca se estrellan
ó bien tendiéndose altivas
sobre los bancos de arena,
de mil listones de espuma
cubre las playas estensas;
y en tu alrededor, y al frente
las colinas pintorescas
que pueblan bosques y quintas
y siempre verdes praderas.
Como tus damas de honor
te adornan y te rodean
ufanas del privilegio
de contemplar desde cerca
cuanto encierra tu recinto,
en donde en confusa mezcla
están unidas las plantas
que el suelo africano ostenta
con las del Bierzo, y lozanas
que el frondoso tallo elevan
en la pintada Suiza,
ó en la astura cordillera.
En tu jardín las magnolias,
las palmas, largas carreras
de limonero y naranjo,
que los rayos del sol velan,
con el almendro florido
se tocan, ó bien se encuentran
con el abedul y el haya,
mientras la atmósfera pueblan
de aromáticos olores
plantas y flores do quiera.
Claveles de todas clases,
las rosas, dátiles, camelias,
los pensamientos, jazmines,
las elevadas ortensias
de mil variados colores;
cuando del Asia y América
nuestros pensiles adorna,
todo, todo te hermosea.
Nombrar intentara en vano
lo que de zonas diversas
ha venido á engalanarte.
Viendo cuanto allí enagena
me hablaba, en un cenador,
formado de enredaderas,
jazmines y pasionarias;
cuando voces de sirenas
dulces penetran mi oído,
y observo que se me acerca
un grupo que del jardín
el brillo y la vida aumenta.
Buscabanme en él, triscando
cual cerbatillo en la selva,
jóvenes, leves, cual hadas,
hijas de la amable dueña
de aquel edem admirable.
La blanca túnica suelta,
sus sencillas diversiones,
todo, todo, esa inocencia
revelaba, ese candor
que tanto las almas prenda.
Siguiendo su dulce guía
por una calle cubierta
con parras, y rodeada
de árboles en espaldera,
llegamos á los cipreses
y laureles de Florencia
que, formando arcos frondosos
cubren del jardín las verjas.
Crecia entonces la mar,
y las olas en la cerca
mansamente se estrellaban,
soplando una brisa fresca.
Puestos en un mirador
veíamos que la pesca,
cual los fuegos de suspiro
que se ocultan, se presentan,
y se vuelven á ocultar.
saltaba en varia carrera;
y al lejos subir las lanchas,
á favor de la marea,
como en vuelta de Betanzos.
Del remo herida espumea
la mar en torno de un bote
que, despreciando la vela,

cuatro neryudos remeros hacen que vuele, la huella dejando de su camino en larga profunda estela. Conducen de la Coruña al jóven amo que juega con verles hacer alarde de su vigor y destreza, rozando al doblarla intrépidos, de la marola la peña, y desdénando del viento favorable, usar la fuerza: y otros botes que le siguen, disputan su ligereza. En tanto que distraídos nos tiene ver la contienda, y cual sacan á la playa redes, de pescados lienas, marchando el tiempo veloz el sol en toda su fuerza nos escita á que gocemos del bosque la sombra eterna. Del astro de luz el rayo del roble y castaño encuentra en las enlazadas copas impenetrable barrera, que le rehusa la entrada para nosotros abierta. En medio al azul mas puro brillaba el astro en la esfera mientras al suelo, de ramas, lo ocultaba nube densa. Brisa suave mecia los grupos de madre-selva, de retamas, agabanzos, y las blancas espineras que forman el seto vivo del bosque aromada cerca. Colocada de la sombra de que gozábamos fuera, deslumbraba con su brillo; y entre sus flores abiertas blandamente susurraban las afanosas abejas y pintadas mariposas que aqui y alli juguetean. Encantados, sin perder

perspectiva tan risueña, al lado de clara fuente que, brotando de ancha grieta de un alto, rudo peñasco, forma al nacer con su vena un cristalino arroyuelo que se desliza en la yerba, nos sentamos sobre cesped matizado con violetas, bajo un dosel que en sus juegos formó allí la Providencia. Compónese de las ramas de un aliso que se mezclan con las de un verde avellano, y cual dos hermanas tiernas, al moverse con la brisa afectuosas se besan. Desde allí cruzar el vuelo las doradas oropéndolas veíamos con los gayos, que azules alas ostentaban; y elevaba á nuestras almas, á contemplar la grandeza del Autor de lo creado, una encantadora orquesta. De un castaño entre el ramaje canta la tórtola tierna, mientras un mirlo en su copa, á la que sube la yedra que oculta en el tronco el nido, silvando su placer muestra, y diversos ruiseñores, cual si en reñida contienda aspirase cada uno á vencer en la palestra, mil nuevos variados giros para sus cantos inventan, y otro en trinos que estafan le promueve competencia. El colorin se une á ellos, la alondra que sube recta y cerniéndose en el aire canta á la par que aletea, el verdéron, el gilguero y aves mil que se conciertan en celestial armonía, cada vez mas dulce y nueva.

¡Armonía inimitable la de la naturaleza que jamás causa! Allí el día breve pasaba, cual sueña pasarlo, quien del Hatchis siente mágica influencia. Yo no estoy soñando ¡oh quinta! y entre el placer que me anega, veo, felice, que habito la mansion de Adán y Eva; y que si ellos la perdieron, en ti la encontré en la tierra.

Pascual Fernandez Baeza.

GACETILLA.

Escitacion.—Suplicamos al Sr. Alcalde corregidor que mande situar algunos agentes de su autoridad en la Plaza de la Constitucion y demas puntos de venta de verduras y frutas, con objeto de impedir que vuelvan á tener lugar lances del género á que pertenece el que presenciamos hace pocas dias entre una señora y una vendedora de hortalizas y que por decoro del pueblo en que vivimos no quisiéramos ver reproducido. Nadie como nosotros desea el mejoramiento de la clase proletaria, que vive de su sudor y honrado trabajo; pero por esplendor de ella misma deseamos tambien que las faltas que alguno de sus individuos cometa á sabiendas, siquiera las reprueben todos los demas, no pasen sin sufrir en el momento el debido correctivo. La proverbial sensatez y cordura del público de nuestra capital está altamente interesada en la pronta ejecucion de la medida que proponemos, y al reclamarla por nuestra parte creemos cumplir en ello con uno

de los mas superiores deberes que nos impone el espinoso cargo que con tanta fé hemos aceptado en obsequio de la provincia en particular y de la sociedad en general.

¡Justicia seca!—Verificándose en un pueblo los ensayos de cierta composicion musical, á los que asistia el alcalde para evitar que dejasen de hacerlo algunos de los que componian la orquesta, dijo el director advirtiéndole que uno se desentonaba:—Ahí falta un bemol.

—Pues á la cárcel con él, exclamó el alcalde; ya tengo dicho que no quiero que nadie falte al ensayo.

Pues dársela.—Iba un quidam por cierta calle en cuerpecito gentil, una mañanita de aquellas que enero amasa con carambanos, y en que no hay nariz que no vuelva helada á casa, ni mano que se acueste sin sabañones; una mañana, en fin, de estas que en el presente agosto nos parecen increíbles.

—¡Pero hombre! (le dijo un conocido embozado que se lo topó de manos á boca)... ¡pero hombre! ¿No tiene Vd. frio?

—Calle Vd. por Dios, señor: lo que yo no tengo es capa.

ÚLTIMA HORA.

Al entrar en prensa *La Correspondencia de España* del día 28 llegada por el correo de hoy no había recibido partes telegráficas que suele publicar en su 3.ª edición; mas sí dice:

—Hoy se nos ha asegurado que hay en Madrid noticias de Nápoles que confirman el estado gravísimo de aquel reino: apesar de haberse puesto el rey á la cabeza del ejército parece que este no corresponde á lo que él debía esperarse. Se corrobora la toma de Reggio por Garibaldi y que algunas fuerzas se habían rendido.

Entonces la secta, aleccionada por la esperiencia, se hizo mas prudente; cambió de nombre y se tituló la Sociedad latina.

En aquel mismo tiempo, la misma Sociedad conspiraba en Lombardia y se ramificaba por los demas Estados de Italia. En un baile que daba en Róvigo el conde Pergia, hizo prender el gobierno austriaco á varios personajes, y á la mañana siguiente, publicaba un decreto declarando reo de alta traicion á todo el que se afiliara al carbonarismo.

Pero donde el movimiento se hizo mas vivo fué en Nápoles. Coletta afirma en su historia que los afiliados del reino ascendian á la enorme cifra de 642,000; y segun un documento de la cancillería áulica de Viena, no había exageracion alguna: el número de los carbonarios en el reino de las Dos Sicilias, dice este documento, se eleva á mas de 800,000, y no hay ni policia ni vigilancia que pueda contener tal desborde, y por tanto seria insensato pedir que se aniquile (1).

Al mismo tiempo que esto pasaba en Nápoles, Riego, otro mártir, que ha dejado un himno de muerte, que ha sido luego himno de triunfo y de victoria, levantaba en 1.º de enero de 1820 la bandera de la libertad, y un decreto de Fernando VII anunció que, vista la voluntad del pueblo español, el rey se había decidido á jurar la Constitucion proclamada por las Córtes generales y extraordinarias de 1812.

De las abiertas prisiones salió un ministerio en España.

Fernando I de Nápoles, en su calidad de infante de España, tuvo, siendo rey absoluto, que jurar la Constitucion española. Hubo entonces como un temblor de tierra en la Calabria, en la Capitanata y en Salerno: el gobierno napolitano, débil, inseguro, receloso, decretó algunas reformas insuficientes, que no impidieron al general Pepé hacer por su parte la revolucion, y Nápoles tuvo, como en 1798, su gobierno provisional y su cámara de representantes.

Algun tiempo despues estalló tambien la revolucion piamonte-

(1) Storia d' Italia, La Farina.

tre y comendador soberano del supremo Consejo de XXXII grado, es decir, le confirió el mas alto honor que podia hacerse segun los estatutos de la orden.

Bernardotte era mason: su hijo, el príncipe Oscar, fué gran maestre de la logia de Suecia. En las diferentes logias de París fueron iniciados sucesivamente Alejandro duque de Wurtemberg; el príncipe Bernardo de Sajonia. Weimar, y hasta el embajador persa Askeri Khan. El presidente del Senado, conde de Lacede, presidia el Grande Oriente de Francia, de quien eran auxiliares honorarios los generales Kellerman, Massena, Sault, los príncipes, los ministros, los mariscales, los altos empleados, los magistrados; en fin, todos los hombres notables por su gloria ó considerables por su posicion, ambicionaban ser recibidos masones. Hasta el bello sexo queria tener sus logias en que entraron las señoras de Vaudemmont, de Carignan, de Girardin, de Bosi, de Narbona y otras muchas de familias distinguidas. Una sola fué recibida, no como hermana, sino como hermano; esta fué la famosa Xaintrailles, á quien el primer cónsul había dado los honores de comandante de escuadron (1). Pero no era en Francia solamente donde florecia entonces la francmasonería.

En 1811, el rey de Suecia institua el órden civil de la francmasonería. Federico Guillermo, rey de Prusia, había aprobado por medio de un edicto la constitucion de la gran logia de Berlin á fines de julio de 1800. El príncipe de Gales no cesó, continuó regentando la orden hasta que en 1813 fué nombrado regente; y por último, en el mes de febrero de 1814 el rey de Holanda, Federico Guillermo, se declaró protector de la orden y permitió que el príncipe real, su hijo, aceptase el título de venerable honorario de la logia de Guillermo Federico de Amsterdam.

A la vuelta de los Borbones, suplicó el mariscal de Bournonville á Luis XVIII pusiera á la orden bajo la proteccion de un individuo de su familia. Mas Luis XVIII era hombre de muy buena memoria y no había olvidado la parte que había tomado la

(1) Giuseppe La Farina, Storia d' Italia.

SECCION DE ANUNCIOS.

VENTA DE BIENES NACIONALES.

REMATE para el día 8 de Setiembre.

PARTIDO DE ASTORGA.

BIENES DE BENEFICENCIA.—*Fincas rústicas.*

MENOR CUANTIA.

Números 6.206 al 6.208 del inventario. Tres arrotos en término de Gualtares, procedentes del hospital de pobres de Benavides, de una fanega 8 celemines 3 cuartillos regadío de 1.^a calidad (equivalentes á 40 áreas 28 centiáreas) cuyos linderos constan en el expediente: produce al año 220 rs. por los que se gira su capitalización que asciende á 4.950, habiendo sido tasado por los peritos en igual cantidad en renta y en 6.450 en venta que es la cantidad por que se saca á subasta.

Número 2.042 del inventario. Una tierra en término de Benavides de su hospital de pobres, de 2 fanegas 7 celemines de 2.^a calidad y regadío (ó sean 60 áreas 3 centiáreas) linda al O. con tierras de los quñones de propios, M. otra de la cofradía de las Animas, P. reguero y N. otra de Juan Puente: ha sido tasada en 300 rs. en renta y en 6.500 en venta y capitalizada por los mismos en 500 que en la actualidad produce en 6.750 rs. que es la cantidad por que se saca á subasta.

Número 2.043 del inventario. Otra tierra dichos término y procedencia al sitio de la Cabezada, de 4 celemines un cuartillo regadío de 2.^a calidad (equivalentes á 8 áreas 24 centiáreas) linda al O. con presa, M. tierra del Duque de Rivas y P. y N. otras del Duque de Frias: ha sido tasada en 54 rs. en renta y en 1.000 en venta y capitalizada por los que produce en 1.215 rs. que es la cantidad por que se saca á subasta.

Número 2.044 del inventario. Otra tierra en dichos término y procedencia á do llaman el reguero de la Muria del Organo, de 7 celemines un cuartillo regadío de 2.^a calidad (ó sean 14 áreas 7 centiáreas) linda al O. con tierra de Javier Fernandez, M. de Carlos Alvarez, P. reguero y N. otra de Manuel Fernandez, menor: produce al año 60 rs. por los que ha sido capitalizada en 1.550, habiéndola tasado en 70 rs. en renta y en 1.800 en venta que es la cantidad por que se saca á subasta.

Número 2.045 del inventario. Otra tierra en dichos término y procedencia á la Vega de arriba, regadío de 2.^a calidad, de cabida de una fanega (ó sean 25 áreas 30 centiáreas) linda al O. con tierra de Simon Martinez, M. otra del Duque de Rivas, P. de herederos de María Dieguez y N. otra del Duque de Frias: ha sido tasada por los peritos en 100 rs. en renta y en 2.100 en venta y capitalizada por los 100 rs. que en la actualidad produce en 2.250 que es la cantidad por que se saca á subasta.

PARTIDO DE MURIAS DE PAREDES.

Números 6.143 al 6.194 del inventario. Una heredad en término de Mirantes, procedente del hospital de Arbas, compuesta de 53 tierras y 16 prados de 16 fanegas un celemin (ó sean 450 áreas 72 centiáreas) son las tierras centenales de 7 fanegas 2 celemines de 3.^a é ínfima calidad y los prados de 8 fanegas 11 celemines de las mismas calidades y cuyos linderos constan en el expediente: produce en cada año 90 rs. por los que se ha girado su capitalización que asciende á 2.025, ha sido tasada por los peritos en 327 rs. en renta y en 4.287 en venta que es la cantidad por que se saca á subasta.

PARTIDO DE LA VECILLA.

Número 6.195 del inventario. Dos huertos en término de Arbas, procedentes de su

hospital, de 6 celemines de 3.^a calidad (ó sean 14 áreas 8 centiáreas) linda al S. con prado del hospital, M. rio caudal y P. y N. casa del mismo hospital: no consta lo que producen, los peritos los han tasado en 12 rs. en renta y en 210 en venta y se han capitalizado en 270 rs. que es la cantidad por que se saca á subasta.

Número 6.196 del inventario. Un prado en dichos término y procedencia de cabida de 21 fanegas de 3.^a calidad (ó sean 591 áreas 57 centiáreas) linda al S. con la carretera, M. prado de la Campera y N. y P. con pastos del pueblo: no consta la renta que produce por lo que se gira su capitalización por los 72 rs. que le han graduado los peritos que asciende á 1.620, habiéndole tasado para su venta en 2.240 rs. que es la cantidad por que se saca á subasta.

Número 6.197 del inventario. Otro prado en dichos término y procedencia, llamado Vega la Posada, de 9 fanegas de 3.^a calidad (ó sean 255 áreas 23 centiáreas) linda al S. con la carretera, M. rio caudal y N. y P. con pastos del pueblo: no consta lo que produce por lo que se gira su capitalización por los 36 rs. que en renta le han valuado los peritos que asciende á 810, habiéndole tasado para su venta en 960 rs. que es la cantidad por que se saca á subasta. (Concluirá.)

TOROS EN VALLADOLID.

La Junta de la casa de Beneficencia ha obtenido permiso de la autoridad competente para celebrar cuatro corridas de toros en los días 20, 21, 22 y 23 de setiembre. Para que estas funciones sean del agrado del público, la Junta no ha omitido gasto alguno, como lo prueba el tener contratados para ellas á los dos celebres Espadas, Francisco Arjona Guillen (a) Cúchares y Antonio Sanchez (a) el Tato, y toros de las muy acreditadas ganaderías de Madrid, Colmenar Viejo, Fuentes de Roquel (toros del pinganillo) y Salamanca,

Editor responsable, D. Primitivo Bravo.

Imprenta de la Viuda é Hijos de Miñón.

6

FOLLETIN DE EL ESLA.

francmasonería en la catástrofe de 1793, y en consecuencia, respondió que jamás permitiría á ningun individuo de su familia formar parte de una sociedad secreta, cualquiera que ella fuese.

La francmasonería cayó en Italia con la dominación francesa, mas en su lugar empezó á formarse el carbonarismo, que parecia tomar la tarea en el punto en que la masonería la habia dejado, para continuarla en su tendencia libertadora.

Otras dos sectas brotaban al lado de aquella:

La una, que se llamaba la Congregación católica, apostólica, romana; la otra, la Consistorial.

Los miembros de la Congregación tenían por distintivo un cordón de seda color de paja, con cinco nudos; los afiliados en las órdenes inferiores no hablaban sino de actos de piedad y de beneficencia; y en cuanto á los secretos de la secta, conocidos solamente de los altos grados, no podían hablar de ellos sino estando dos: si se aproximaba un tercero se debía cortar la conversacion. La contraseña de los congreganistas era *eleuteria*, es decir, libertad: la palabra reservada era *ode*, es decir independencia. Esta secta, nacida en Francia entre los neo-católicos, varios de los cuales fueron de nuestros mayores y mas constantes republicanos, habia salvado los Alpes, constituidos en el Piamonte y pasado de allí á Lombardia. Pero una vez allí, tuvo pocos adeptos y tardó poco en extinguirse, pues los agentes secretos del Austria habian conseguido procurarse en Génova patentes de las que se daban á los iniciados, así como tambien estatutos y las contraseñas.

La Consistorial se habia fundado principalmente contra los austriacos, y á su frente se encontraban los primeros príncipes de Italia que no pertenecian á la casa de Hapsbourg, y la presidia el cardenal Gonsalvi. El único príncipe que no fué excluido de ella fué el de Módena, y de ahí, cuando se descubrió esta liga, la terrible persecucion que hizo este príncipe á los patriotas. Tenia que hacerse perdonar del Austria su desercion, y no se necesitaba menos que la cabeza de Menotti, su compañero de conspiracion, para poderse reconciliar con ella.

MEMORIAS DE GARIBALDI.

7

Los consistorialistas se proponian quitar la Italia á Francisco II y repartírsela buenamente.

Además de Roma y la Romanía, que conservaría, se daría al papado la Toscana: la isla de Elba y las Marcas. se adjudicarían al rey de Nápoles: Parma, Plasencia y una parte de la Lombardia, con el título de rey, al duque de Módena: Masa, Carrara y Luca, al rey de Cerdeña; y en fin, el emperador Alejandro de Rusia, que en odio al Austria, favorecia estos secretos planes, recibiría, bien á Ancona, ó á Civita-Vecchia ó á Génova, para hacerse con un arsenal en el Mediterráneo.

De este modo, como se vé, sin consultar á los pueblos ni los naturales límites territoriales, esta liga se repartía los pueblos y los hombres, como despues de una razzia se reparten los beduinos los rebaños apresados; y el derecho que tiene el mas infeliz de todos los nacidos en el suelo europeo, de escojerse un amo y de no entrar como doméstico sino en la casa que le parece, este derecho, decimos, era negado á las naciones.

Afortunadamente, el único de estos proyectos que era ajustado á las miras de Dios, el que se proponian los carbonarios, es tambien el único que está en vias de realizacion.

El carbonarismo, que era el único que estaba llamado á dar buenos frutos, crecía en tanto vigorosamente entre los romañoles: se habia unido á la secta de los Güelfos y se apoyaba en el bonapartismo.

Luciano era promovido al grado de gran luz: en las reñion es secretas se demostraba la necesidad de arrancar el poder de la mano del clero, se invocaba el nombre de Kruto y se preparaban los ánimos para la república.

El movimiento estalló en 24 de junio: tuvo el mal éxito que generalmente tienen todas las tentativas primeras de este género, porque toda religion que debe tener apóstoles empieza por tener mártires. Cinco carbonarios fueron fusilados: los otros condenados á galeras perpétuas, y algunos, reputados menos culpables, fueron condenados á prision por diez años en una fortaleza.

Primitivo Bravo